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บทที่  12 สมการและอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
สมการ  คือ  ประโยคสญัลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ที่กลา่วถึง ความสมัพนัธ์ของจ านวนโดยมีสญัลกัษณ์ “=”  ขอกค าสมัพนัธ์
 ระหวา่งจ านวน  เช่น  21-x =  
อสมการ  คือ  ประโยคสญัลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ที่กลา่วถึง ความสมัพนัธ์ของจ านวนโดยมีสญัลกัษณ์  ≠≥≤<> ,,,,  บอก
 ความสมัพนัธ์ระหวา่งจ านวน  เช่น  21x2,1-x >+<2  
การแก้สมการและอสมการ  คือ  การหาคา่ของตวัแปรในสมการหรืออสมการท่ีเมื่อน าคา่ของตวัแปรกลบัไปแทนคา่ลงใน
 สมการหรืออสมการนีแ้ล้ว จะท าให้สมการหรืออสมการเป็นจริง  
 
เทคนิคการแก้สมการและอสมการ 
 1.  ในกรณีที่เจอโจทย์เป็น  “เศษสว่น” 
  เทคนิคในการแก้สมการ / อสมการท่ีควรพิจารณามีดงันี ้
   1.1  พิจารณาตวั  “สว่น”  วา่เทา่กนัหรือยงั 
    -  ถ้าเทา่กนัแล้วให้คณูไขว้  
    -  ถ้าไมเ่ทา่กนัให้ท าสว่นให้เทา่กนัโดยท า  ค.ร.น. แล้วคอ่นคณูไขว้  
 

 ตัวอย่างที่  1 จงหาคา่ของ  x  จากสมการ  
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    3)10(2x6)-5x( +=10  เอา  10  ไปหารตลอด 
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    สามารถคณูไขว้ได้เลย เพราะในแตล่ะข้างเป็นสว่นตวัเดียวกนัแล้ว  
   ดงันัน้จะได้วา่  1)-5(4x2)7x( <+2  
    เอา  2  และ  5  คณูกระจายเข้าวงเลบ็  
   จะได้ 5-xx 20<4+14  

    4--520x-x <14  
    -96x- <  
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บทที่  12 สมการและอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
   เอาจ านวนลบย้ายข้างไปคณูหรือหาร ต้องกลบัเคร่ืองหมาย 

<  กลบัเป็น  > 
>  กลบัเป็น  < 
≤กลบัเป็น  ≥ 
≥กลบัเป็น  ≤ 

       

      
6-

9-
x >  

      
6

9
>x  

      
2

3
>x  

      51> .x  
 

 ตัวอย่างที่  3 0)
2

1
-x(

5

2
1)-2x( >+

3

2
 

   วิธีท า 0)
2

1
-x(

5

2
1)-2x( >+

3

2
 

    0
10

2
-

x

3

2
-

x
>

5

2
+

3

4
 

   ค.ร.น. คือ  30  จะได้  0>
+40
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    เอา  30  ไปคณูไขว้  ไปคณูกบั  0  
    ได้  06-12x20-x >+40  
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 ตัวอย่างที่  4 จงหาค าตอบของอสมการ  42)-17(x)
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   วิธีท า  42)-7(x)
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    เอา  5  และ  17  คณูเข้าในวงเลบ็  
    จะได้  434-xx +17≥3+20  

    3-4-3417x-x +≥20  
    -33x ≥3  
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บทที่  12 สมการและอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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บทที่  12 สมการและอสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
แบบฝึกหัด  บทที่  12 

1. ค าตอบของอสมการ  84x5-3)-x( +≤7   ตรงกบัข้อใด 
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+   คา่  x  เป็นเทา่ใด 

 1.  cba ++   2.  c-ba +   3.  cb-a +   4.  c-b-a  
5. เชือกเส้นหนึง่มีความยาว  20  เมตร น ามาขดเป็นรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้าโดยให้ด้านกว้างสัน้กวา่ด้านยาว  2  เมตร จะได้พืน้ท่ี

ของรูปสีเ่หลีย่มผืนผ้านีเ้ทา่ใด 
 1.  21  ตารางเมตร  2.  24  ตารางเมตร  3.  25  ตารางเมตร  4.  48  ตารางเมตร  

6. ถ้า  3+
3

3+
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3 x
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 แล้วคา่ของ  21)-3x(  มีคา่เทา่ใด 

 1.  9   2.  16   3.  25   4.  64 
7. ถงัน า้ใบหนึง่เมื่อเปิดทอ่  ก.  และ  ทอ่  ข.  พร้อมกนัน า้ไหลเข้า และเต็มถงัในเวลา  6  นาที แตถ้่าเปิดทอ่  ก.  เพียงทอ่

เดียวก่อนนาน  4  นาที แล้วปิดจากนัน้เปิดทอ่  ข.  ให้น า้ไหลเข้าตอ่ไปอีก  9  นาทีน า้ก็เต็มถงั ดงันัน้ถ้าถงัวา่งเปิดแตท่อ่  
ข.  ทอ่เดียวนานเทา่ใด น า้จึงจะเต็มถงั 

 1.  10  นาที   2.  15  นาท ี 3.  18  นาที  4.  20  นาที  
8. ก.  และ  ข.  อยูห่า่งกนั  100  กิโลเมตร  ออกเดินทางพร้อมกนัเข้าหากนั  ก. หยดุพกัอยู ่ 2  ชัว่โมงแล้วเดินทางตอ่  ก.  

และ  ข.  เดินทางด้วยอตัราเร็วเฉลีย่  4  และ  5  กิโลเมตรตอ่ชัว่โมงตามล าดบั เมื่อพบกนั  x  เดินทางได้ก่ีกิโลเมตร 
 1.  50  กิโลเมตร  2.  55  กิโลเมตร  3.  60  กิโลเมตร  4.  65  กิโลเมตร  

9. ค าตอบของอสมการ  x
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10. ให้  a  เป็นจ านวนเต็มบวกที่เป็นค าตอบของอสมการ  31)2(x4)-x( ++<5  และ  b  เป็นจ านวนเต็มที่เป็นค าตอบ

ของอสมการ  62≤≤81 .
5

7-2x-
.  คา่ที่มากที่สดุของ  b-a  เป็นข้อใด 

 1.  8   2.  9   3.  10   4.  11 
 


